

25台大戏7台小戏将上演! 第十六届浙江省戏剧大赛8月举行

◎ 记者 陈冲 通讯员 吕佳银



▲浙江省戏剧大赛媒体吹风会 陈冲/摄

“浙”里大戏,华彩绽放。7月29日,记者从第十六届浙江省戏剧大赛媒体吹风会上获悉,一场全省最高水准的戏剧盛会,将于8月中旬至9月下旬在宁波举行。



▲音乐剧《南孔》片段展演 陈冲/摄

本届浙江省戏剧大赛,包括越剧《我的大观园》、昆剧《壮哉少年》、绍剧《破阵》、甬剧《宝顺轮》、婺剧《三打白骨精》等各类传统戏曲剧种,与话剧《钱塘浩歌》、音乐剧《南孔》、舞剧《东方大港》等现代戏剧,共25台大戏和7台小戏将在宁波文化广场大剧院、宁波大剧院、天然舞台等8座分布于宁波7个区(县、市)的现代化专业剧院轮番上演,形成多地联动的大赛格局。

其中,备受关注的由陈丽君主演的越剧《我的大观园》将于8月15日、16日在宁波文化广场大剧院演出。8月16日演出前将举行第十六届浙江省戏剧大赛的开幕式。

宁波市文化广电旅游局党组成员、副局长江武吉在大赛媒体吹风会上说,以戏剧为媒,激发文旅消费新活力新动能,大赛期间,特别推出“跟着戏剧游宁波”活动,设计“戏剧+文旅”精品路线,串联剧院、艺术馆及天一阁等文旅地标,推出“观剧+旅游+消费”复合体验,将戏剧艺术与宁波丰富的旅游资源相结合,为戏剧爱好者和游客提供全新的文化旅游体验。

浙江省戏剧大赛是省内舞台艺术最高水准的专业赛事,是繁荣戏剧精品创作、推出戏剧艺术新人的重要阵地和品牌活动,自1983年以来,延续着每三年一届的传统,已成功举办15届,前后推出600余台原创戏剧。

浙江省文化广电和旅游厅党组成员、副厅长吕伟刚在大赛媒体吹风会上表示,深化“文化+”融合发展,切实将戏剧大赛打造成人民群众体验共享戏剧发展成果的大平台,市民百姓观剧分享体验的狂欢节。通过现代技术手段赋能文化内容、创新传播方式、发展新型文化业态,借鉴融合多类剧种的精髓,运用传统艺术与现代高科技相结合的手段,也赋予传统戏剧鲜明的时代精神和艺术品格。

与往届相比,本届大赛将参评剧目的创作时间周期从近三年拓展至近十年,邀请了全省戏剧院团新创剧目参评,经过遴选后,共有25部大戏、7台小戏入选终评。入围剧目中,既有对经典IP的当代重构,也有聚焦本土现实题材的佳作。

值得一提的是,“小戏”作品是今年大赛特别设置的“新赛道”,旨在鼓励题材多样、形式灵活的小型精品创作,让戏剧更轻盈、更有生命力。越剧《分红之后》、木偶剧《知县·轿夫》、台州乱弹《做媒》等7部“轻量级”小戏将在宁波逸夫剧院演出。

较之往届,本届大赛在办赛模式、评奖标准等方面也有新的亮点。“一剧一评”版块活动,将通过“观后谈、青年谈、研讨谈”等形式,深入展示剧目亮点特色、推出优秀青年人才;评奖评优将突出市场效益的考量,网络传播力、公众知晓度等市场指标将被纳入考量,演出场次设置量化指标要求。

本届戏剧大赛特别推出惠民票价政策,全场票价50元起,最高票价不超过380元,平均票价在100元左右。当日下午,除《我的大观园》之外的剧目已在“浙里票务”及8座剧院官方平台开售。

除了8月16日、9月26日分别举行的开闭幕式、剧目评选等主体活动,本届大赛还策划了“戏剧传承创新与发展”交流分享会、“文化强国·宁波有戏”2025周信芳戏剧季等四项配套活动。

在杭州蝴蝶剧场举行的吹风会现场,4部入选大赛终评的作品进行了片段展演,奏响这场艺术盛事的序章。从南戏故土的千年回响,到红妆舞台的婉转吟唱,浙江戏剧的文脉在传承与创新中生生不息。

据悉,第十六届浙江省戏剧大赛由浙江省文化广电和旅游厅、宁波市人民政府、浙江省戏剧发展促进会和浙江省戏剧家协会联合主办,宁波市文化广电和旅游局承办,浙江小百花越剧院、宁波市演艺集团联合协办。



▲部分演出海报。活动主办方提供

融入长三角,释放新动能! 探寻“滁州速度”背后发展密码

◎ 记者 陈冲 通讯员 韦子晨 陈冲/摄

滁州是长三角地区27个中心区城市之一,其得天独厚的地理位置和优越的营商环境,为新兴产业发展注入了强劲动力。近日,由滁州市委宣传部、滁州市委网信办联合澎湃新闻共同发起,聚焦“融入长三角·释放新动能”主题,邀请沪苏浙皖多地主流媒体代表走进滁州,探访产业升级、文旅融合、交通建设等新发展,用镜头与笔墨展现这座城市的蓬勃活力。



▲琅琊山风景区

琅琊山位于安徽省滁州市西南,“醉翁之意、山水琅琊”的琅琊山风景秀丽,名胜古迹遍布。醉翁亭及醉翁亭景区位于琅琊山东麓,是琅琊山风景区的精华景区之一。琅琊山风景名胜相关负责人说,琅琊山如今已成为滁州文旅的“金字招牌”。历史上众多文人墨士留下诗文书画,儒释道文化交相融合,相映生辉。景区内,醉翁亭、琅琊寺、深秀湖等景点错落分布。建园以来,先后被评定为国家森林公园、国家级风景名胜区、国家5A级旅游景区。

“南京滁州两市坚持生态优先、绿色发展理念,在滁河大保护上同心协力、同



▲池杉湖国家湿地公园

频共振。”滁州市委宣传部相关负责人表示,滁州市来安县池杉湖国家湿地公园横跨苏皖两省,两地共建区域生态环境和污染源监测监控体系,共同打造“河畅、水清、岸绿、景美”的滁河生态经济带。公园内栖息鸟类达98种,其中国家二级重点保护动物13种,被誉为“百鸟天堂”。



▲城际铁路滁州政务中心站

作为全国首条跨省城际铁路,滁宁城际铁路全线长约55.35公里,西起滁州高铁站止于南京北站。“目前开通的是宁滁城际铁路(滁州段),长度45公里,起点站是滁州高铁站,也是全线最大车站,终点站是汉河站,滁州段全程约40分钟。”滁宁城际铁路开发有限公司负责人介绍说,该线路开通后,大大

缩短南京、滁州的距离。

记者注意到,滁州的经济体量从2012年的全国第185位,跃升至2024年的全国第85位,是近十年来全国发展进步最多、增速最快的地市之一,创造了令人瞩目的“滁州速度”。此次,媒体探访团也特别走进了滁州市多家新兴科技企业。

作为一家专做食品包装材料的企业—安徽乐岁新材料有限公司自2019年落户滁州,2024年实现年销售额5.5亿元,已成为长三角地区食品包装行业的领军企业。该公司相关负责人介绍,作为安徽省东向发展的“桥头堡”,滁州地处长三角核心区域,距离南京车程仅需半小时,大大降低了企业的物流成本。

2020年,南谯经开区与浦口高新区签订《产业园区共建合作协议》,在南谯经开区内设立“南谯-浦口产业合作园区”。当年,滁州华瑞微电子科技有限公司落户滁州南谯区,仅用12个月就建成滁州市第一座晶圆厂。目前月产能达7万片,良率稳定在99%以上,成为长三角重要的功率器件生产基地。滁州华瑞微电子科技有限公司相关负责人表示,项目从磋商到签约仅用了不到1个月的时间,离不开当地良好的营商环境和政府的发展举措。

2021年11月,安徽恩博力电器有限公司(飞利浦空调滁州产研基地)成立,是一家集空调研发、制造、销售于一体的制造类企业。该项目总投资100亿元,分三期建设,是南谯区首个百亿元项目。基地负责人说,目前公司在册员工1500



▲媒体探访团走进飞利浦空调滁州产研基地余人,实现全面投产将实现就业3500余人,并带动上下游产业就业。

近年,滁州在教育、医疗等领域与南京深度合作,让两地群众享受到一体化的便利。自长三角一体化发展上升为国家战略以来,来安县加快了对接南京、融入长三角一体化的步伐。“临溪社区地处来安县汉河镇东南部,与南京江北新区一河之隔,区域面积1.73平方公里,常住外来人口约16000人。”滁州市来安县汉河镇临溪社区相关负责人表示,因拥有便捷的交通和良好的环境,约一半以上居民是在此买房养老的南京人或在南京工作的异乡人,形成了独特的“双城生活”模式。



▲汉河镇临溪社区智慧药房